★要闻·民生

艳阳"撒欢",未来一周"高烤"持续

别忘了,高温作业者有津贴领:每人每月最低150元,从7月起连发三个月

本报7月14日讯 三伏天开启, "烧烤模式"来袭。昨日,我省共计32 个县市最高气温达到或超过35℃。省 气象台预计,未来一周,省内大部地区 以晴热高温天气为主。

在忍受高温炙烤的同时, 可别忘 应得的高温津贴。今天,记者从省人力 资源和社会保障厅获悉,湖南今年高 温津贴将按照每人每月最低150元标 准发放,从7月1日起到9月30日止。

【天气】艳阳"撒欢",高温持续

昨日,湖南艳阳"撒欢"。实况监测 统计显示,13日08时至14日08时,最 高气温湘西32℃-34℃,其他地区 34℃-36℃,张家界、衡阳等32个县市 最高气温达到或超过35℃,其中资兴、 汉寿两地最高气温达36.5℃。

省气象台预计,未来一周,除湘西、 湘南有分散性阵雨外,省内其他地区为 晴热高温天气,其中湘东35℃以上高温 时段长,后期高温范围扩大。预计14日 至16日,湘西、湘南有分散阵雨;18日至 20日,副高边缘湘西多阵雨。

省气象台提醒,未来一周湖南大部 地区以晴热高温天气为主, 公众要注意 防暑降温,避免在午后高温时段外出,同 时常备藿香正气水等防中暑药物。

【福利】 连发3月,高温作业有津贴

记者从省人社厅获悉, 我省今年 高温津贴发放标准为每人每月最低 150元,发放时间为7月1日至9月30日。

高温津贴是为保证炎夏季节高温 条件下经济建设和企业生产经营活动 的正常进行,保障企业职工在劳动生产 过程中的安全和身体健康, 决定适当提 高职工夏季清凉饮料费发放标准。

2014年, 高温津贴已经正式纳入 《湖南省劳动合同条例》, 用人单位不 按规定发放高温费属于违法行为。根 据《湖南省劳动合同条例》,用人单位 安排劳动者从事高温作业的,应当在 7、8、9三个月向劳动者发放高温津贴, 并纳入工资总额; 因高温天气停止工 作、缩短工作时间的,用人单位不得扣 除或降低劳动者工资。

根据规定,从事室外作业和高温 作业人员,原则上每人每月不低于 150元,如需按天数折算的,则每人每 天6.9元。

■记者 王智芳 丁鹏志 通讯员 张倩 实习生 高冰捷 尹霜 吴静梅



没有高温津贴 可拨打12333投诉

在建筑工地做事,老板不发放高温 津贴或者以发放人丹和藿香正气液等防 暑物资替代,劳动者可以拨打12333进行 投诉,或向用工所在地县级以上人力资 源社会保障主管部门投诉。

省人社厅强调, 用人单位还应当 向从事露天工作和室内高温工作的劳 动者免费提供符合食品安全标准的清 凉饮料,但提供的清凉饮料不能抵高 温津贴。高温津贴不计入最低工资,用 人单位不得因高温停止工作、缩短工 作时间而扣除或降低劳动者工资。



7月13日,长沙市入伏第二天,在长沙火车站、中山亭、黄兴广场等地标,温度计显示当时温 度接近40摄氏度。当天下午,省气象台发布高温预警,多地最高气温超过35摄氏度。

记者 郭立亮 通讯员 李宇霞 摄



高温•防范

高温酷暑"最强时段"将来 警惕心脑血管疾病突发

本报7月14日讯 头 伏已至,长沙市即将迎来 高温天气"最强时段"。接 连几日,老人心脑血管疾 病频发,医生专家提醒,夏 季人体大量排汗,导致水 分流失较多, 若不及时补 水,血液黏度就会升高,容 易诱发各类血栓形成。同 时,高温闷热天气容易使 人心情烦躁、情绪波动大, 也成为心脑血管疾病的发 病诱因。

今日早晨7点多,开福 区英祥春天小区,74岁的 刘爹爹和往常一样打完乒 乓球后坐在凳子上休息,却 突然倒地猝死。记者从解放 军163医院了解到,刘爹爹 此前患有冠心病和高血压, 意外情况很可能是由于脑

溢血或心肌梗塞造成。

无独有偶,7月10日清 晨,家住岳麓区的张娭毑 在田间劳作时突发意识障 碍倒地, 入住湖南航天医 院时,无心跳、呼吸,血压、 血氧饱和度均测不到,瞳 孔散大,诊断为心源性猝 死。经过90分钟的持续抢 救,成功获救。

记者从长沙市气象局 获悉,12日起长沙市迎来 晴热高温天气,最高温 37℃。根据以往大数据,心 脑血管等急诊病例在高温 天气时有发生。记者从湖 南航天医院急诊科了解 到,该院每个月接诊院前 呼吸心跳骤停进行抢救的 患者为20例左右,大多为 心源性猝死与意外事故。

仅7月12日,就收诊了6名心 脑血管疾病患者。

"心脑血管疾病原本是 在冬季高发,但持续高温闷 热的天气, 也成为该类疾病 的诱发因素。"湖南航天医院 急诊科主任黄扩军说,一些 心脑血管疾病患者在夏天会 感到症状减轻,便自行减药、 停药,这种做法比较危险。 "保持良好的饮食起居习惯, 对心脑血管疾病患者非常重 要。"黄扩军建议,心脑血管疾 病患者尽量不要进行剧烈运 动,以减少心脏负荷,降低心肌 耗氧量,防止心肌缺血发作;高 温酷暑时段少独自外出。

(感谢王先生提供线索) ■记者 张洋银 通讯员 刘锦文 实习生 李诗瑶



健康连线

宝宝总是发热不退?可能患了"暑热症"

本报7月14日讯 酷 暑来袭,不少家长发现宝 宝总是身上热热的, 莫名 发烧,精神和食欲也不好, 又烦躁爱哭闹,上医院检 查但各项指标却没什么异 常。医生透露,这很有可能 是得了"暑热症"。

省儿童医院感染科主 治医师谷芬表示, 天气越 来越热,正是小儿"暑热 症"多发的阶段。"暑热症" 是婴幼儿时期一种特有的 疾病, 常见于0-3岁的宝 宝,主要原因还是宝宝还 小,没有发育成熟,因此身

体经受不住炎热的环境。 一般在得了这种病后,孩 子通常会长时间发热不 退、精神欠佳,出现食欲不 振、心烦、口渴、便多、汗少 等症状。

虽然"暑热症"通常可 以不治而愈,但是对于幼 小的孩子来说,如果处理 不当,可能会连续几年都 得这种病,还会影响宝宝 的生长发育。因此,还得靠 家长们来帮助宝宝预防这 类疾病。

首先,大人们要保持 宝宝饮食营养的均衡;其 次,宝宝要穿着相对轻便、 柔软、宽松的衣服;第三,还 可以给宝宝们吃一些降暑 祛热的食物, 如西瓜汁、绿 豆汤等。

如果宝宝得了"暑热症" 怎么办?谷医生说,要注意饮 食清淡可口,多关注孩子体 温的变化,可以用温水给孩 子洗澡擦身。此外,不能够滥 用抗生素,特别是忌服鱼肝 油和钙片。高温时记得保持 室内空气的流通, 但也不能 长时间吹电风扇或使用空 ■记者 李琪

实习生 王琳 黄佳艺 邓美华



高温•消费

宁夏中卫硒砂瓜长沙上市 选购好吃"沙漠瓜" 专家教你挑正品

本报7月14日讯 随着长沙 迎来高温酷暑天气, 西瓜销售也 迎来了高峰。今天,宁夏中卫市政 府在长沙举办硒砂瓜品牌推介 会,宣布今年的宁夏中卫硒砂瓜 正式在长沙上市。由于中卫硒砂 瓜声名在外, 市场上出现了不少 贴牌仿冒产品,专家在现场教大 家如何挑到正品。

"石头缝里长出来"的西瓜

宁夏中卫硒砂瓜选用的品 种是金城5号西瓜,也就是大家 俗称的"沙漠瓜"。在中卫市生长 出来的沙漠瓜,有一个独一无二 的特点:中卫市年降水量不足 200毫米,蒸发量在2000毫米以 上, 是全国最干旱的地域之一, 当地群众在这种条件下创造出 了一种旱作种植模式——压砂 栽培技术。"在干旱的坡地上,覆 盖一层厚度为10-15厘米的颗粒 砂石,利用砂砾铺压,最大限度 地发挥砂地节水、增温和保墒的 作用。"中卫市中宁县农牧局党 委办公室主任闫永祥介绍,"可 以说,中卫硒砂瓜是从石头缝里 长出来的。"

由于海拔高、光热充足、昼 夜温差大, 当地所产的硒砂瓜 个大肉鲜、果汁丰富,糖分含量 能达到13.8%。2008年,中卫市 建成了环香山百万亩硒砂瓜产 业带,"香山硒砂瓜"成为全国 驰名商标。

挑选正品西瓜有技巧

"近年来,一些消费者反映硒 砂瓜品质下降, 我们走访调查发 现,有很大一部分原因是宁夏周 边省份的一些西瓜种植区都在大 量种植金城5号西瓜,然后在市场 上假冒香山硒砂瓜出售。"闫永祥 介绍,只要掌握一些小技巧,市民 其实是可以很容易挑到正品的, "硒砂瓜是在石头上生长的,西瓜 底部会发白,并有微微凹陷的印 记, 这是枕着石头生长的独特印 记,西瓜每年的上市时间只在7月 初到9月下旬。'

为保护硒砂瓜品牌,中卫市 今年推出了二维码防伪溯源标 识,并在北京、上海、广州、长沙等 12个城市大型批发市场设立专销 区,在长沙是与红星大市场达成 了合作。

"中卫硒砂瓜已经在长沙销 售十几年了,绝对是西瓜里的明 星产品。目前,市场上的西瓜品种 不下10个,红星水果批发市场每年 的西瓜销售量约30万吨,其中中卫 硒砂瓜的销量占到了10万-20万 吨。"红星水果批发市场经理张剑 波说。

■记者 潘显璇